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NAGYVÁRAD, február 8

Mi van eladó ?
A mink van. minden eladó. Leszállí­

tott áron, csak legyen rá olcsón vevő. 
Dehogy akarjuk a megfelelő árt! Csak 
minél hamarább átadnia város vagyonát! 
Hol a vevő? A legolcsóbb vevő? Ki ad 
kevesebbet érte ?

Mi van eladó ?
Minden Ha már Nagyvárad városa a 

eladja, akkor csakugyan minden el- 
Még pedig gyorsan, nehogy más 
akadjon, aki előnyösebb ajánlatot

Sast 
adó. 
vevő 
lesz.

Édes szülővárosom, sírni tudnék a 
tegnapi határozatod fölött.

Hallottam felszólalni legjobb fiaidat. 
L'r Molnár Imrét, Hlatky Endrét, Hoványi 
Gyulát és Gézát, Szokoly Tamási, Stocker 
Józsefet és még annyi mást. A kiket 
ehhez a városhoz köt a lelkűk, a szivük 
verése, mindenük. A kik a múlt tapasz­
talatai nyomán bele tudnak látni a jö­
vőbe. A kik az önzetlenség mintaképei 
voltak mindenkor. A legkomolyabb, leg­
szebb érveket mondották el az elpazarlás 
ellen. Hogy a Fekete Sas helye óriásit 
emelkedhetik értékben. Hogy ez a hely a 
városnak örökös kincse, apáinkról ránk 
maradt jus, a melyet csak felizgatott fő­
vel tékozol el a mulató utód. Nem kellett 
az okos szó.

Ellenérvül ott volt a rettenetes zsivaj, 
a szavazásra éhes torkok zavarps. .rjneg- 
nyilatkozása7~Ez győzött.

De hogyan győzött?
A Fekete Sas tudvalevőleg sem nem 

felekezeti, sem nem szabadkőműves in­
tézmény. Egy megkopott épület, amelyhez 
Nagyvárad múltjának egy-egy darabja 
fűződik. Amint mélán alátekint a Szent 
László-térre, mintha régi dicsőségről re­
gélne. Régi időkről, amikor az ifjú Hamza 
Miska húzta a balközép fiatal vezérének, 
hogy olyan kell minékünk, ki megáll a 
lábán! Aztán a csendesebb időkről, mi­
kor a hatalmas miniszterelnök szavaira 
egész Európa idefigyelt. Majd a lelkese­
désnek egy hirtelen felvillanásáról, mikor 
Barabás bálványdöntése megdöbbentette 
az egész országot. Csupa kőbe vésett 
történelem —- miköze ehhez a felekeze- 
tiségnek és a szabadkőművességnek ?

Csak végig kell nézni a névsort, kik 
szavaztak a Sas eladása mellett. Tisztá­
ban lenét mindenki, miféle érzések hul­
lámai törték itt össze a legönzetlenebb 
férfiak nemes, komoly érvelését

De ha a névsor nem is beszélne, be­
szélt egy városatya, aki a szavazás után 
ekként elmélkedett:

— No, most Molnár Imre bátran 
intonálhatná azt, hogy keresztények sír­
jatok!

Hát ez volt a szavazás motívuma? 
Hadd sírjanak a keresztények ? Ez az az

ok. amely miatt siket fülekre talált a józan 
megfontolás ?

Bizony sírni fogunk ezért a tegnapi 
határozatért mindnyájan, keresztények és 
zsidók egyaránt.

Három órától hat óráig, a vita ha­
tása alatt egyszerre hatvanezer koronával 
emelték a megajánlott árat. Kell ennél 
kétségtelenebb érv arra, hogy a Sas sok­
kal, de sokkal többet ér ?

És miről volt szó ? A tisztességes, 
szabad verseny megengedéséről. Harmincz 
napról, amely idő elteltével be volt je­
lentve egy újabb, sokkal kedvezőbb aján­
lat. Ez az ajánlat megadta volna a vá­
rosnak a pénzt és mégis ötven év múlva 
ingyen visszajutott volna a város az ér­
tékes telek

S minő 
Tekintsünk 
emelkedtek 
ugyanilyen 
Öl-tizszeres

birtokába.
érték lett volna ez akkor! 
vissza ötven évvel, mennyit 
a telek árak. Számítsunk 
arányban előre ötven évet, 
értékről lehet szó. A miért

ma százezreket adtak, akkor milliókat 
fog érni. S ezeket a milliókat Nagyvárad 
város tegnap kidobta a városház abla­
kán, gyorsan, nehogy megfontolásra és 
okosabb határozatra idő legyen.

Szomorúan, rezignálva irom e soro­
kat. Édes szülővárosom, én ma tudnék 
sírni e határozat miatt; de te siratni fo­
god évekig.

így kell annak történnie, ha a köz­
gyűléstől az elfogulatlan elemek egy ré-

.TISZÁNTÚL

Tűzkigyó.
Irta: Tyll János.

, , ^ks'ze az ország határán túl magas hegy­
kőn, ü\el, mohokkal benőtt romok feküsznek. 
öS Otromba zülfi dombocskák ott fent 
nek ’ mintlla a begynek dudurodásai lenné- 
ertfk* iy' Vlgságot és szomorú jeleneteket 
han 'a mt'8’ átrezegett a zene kellemes 
deiÉlú Vfky,a gydkos ágyuk bömbölése, min ■ 
És n,r tdarabian ezeknek a mohos domboknak. 
“ niost csendesek 
laradalmakat.

Vájjon felépülnek-e
piheni« azokat a vignapi

valaha . .

sóhajt hazámfelé szabaddá engedni, minden 
fűszálban ellenségemet látom. Oh, ha ez az 
aranyos kaliczka csak rövid órára elsülyedne 
mellőllem és kint a vadvirágos mezőn lehetnék, 
ott ahol nem vigyáznak rám.

— És mit tenne, ha vadvirágos mezőn 
lehetne.

Egy halk sikoly hagyta el Irma ajakát s 
aztán megvető tekintettel undorodva nézett 
végig a szólón.

— Maga nyomorult.
— Még mindégnem nyugodott bele sorsába ? 

Nem-e rendeztem be lakosztályát szabályaink 
ellenére az ön kívánsága szerint ? Nem e vise­
lem e kényelmetlen öltözetet az ön kedvéért ?

— Igaz és ezért hálával is tartoznám. De 
ezt ne várja tőlem. Maga én előttem csak nyo­
morult gyávának marad, ki magát nemes, lova- 
gias férfiúnak tartja, és ezek mind nem retten­
tették vissza egy nő egyedül 
Hálásától, nem tartották vissza 
bűnök eme legaljasabbikától.

— De mikor oly csábos,

létének felbasz 
a nőrablástól, a

oly igéző volt.

Tudtam, hogy máskép nem lesz az enyém —• 
Nem akarattal mentem arra. A véletlen volt az, 
mely boldogságomat akarta elém hozni. Eddig 
erről nem szóltam most elfogom mondani.

— Nem tilthatom meg, de nem fogom 
meghallgatni —• mondta Irma s ablakhoz ment 
és messze, talán a múltba nézett vissza.

— Az nap nem volt nyugtom. Valami 
mindég ösztönzött, hogy menjek át a határon. 
Epen vadászat volt. Kísérőimtől elválva baran­
goltam a rengetegben egyedül hű kutyámtól 
kisérve. Ennek a kutyának köszönhetem, hogy 
arra mentem. Ez alatt a barangolás alatt vette 
észre kutyám, hogy a közelben vannak. Szinte 
most is előttem van az a kép. — Az a kis 
tisztás, melyről fellehetett látni az ormokon 
heverő ósdi elhagyott lovagvárra és a lábainál, 
meghúzódó erdészlakra, a magok lakására.

A kutya elmaradt tőlem és az erdészlak 
felé mentem, és attól a fehér házikótól kissé 
távolabb, sűrű vadrózsa bokor ölén volt egy 
vadvirágos kalap, a maga kalapja, még távo­
labb pedig maga Irmuska, amint kedvesen

kdl lenne
ellenük 
ezekkel 

már 
sze­

megyek, nem merek egy

a lei’-Pn? i y unalmasok ezek. Fellázad 
kell ?ennP ia CSak l.átom is öket És 
körülöttem11.'t^ge|lt°1 eSt‘g' Ila felébredek,

,!’"S'o, váladékot, éjjeli I?,. , i

Tüdöbotegségek, hurutok, szamár 
köhögés, skrofulozis, influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen inindenlav 
„Hoche“ creáeti cttimagolAjit. Kapható ervoai nndeletre a gTócveierUralr- 

h»n — Ara Uiagenklnt 4.— koraim
fi'-. KEoG'matm-ä.a tíoehc ti <®. íJa.sel (Svájc).
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sze távol marad. Felülkerekedik a jelszó: 
mi van eladó s mikor valamennyiünk 
közös kincsét kidobáltuk, akkor felhang­
zik a kárörvendő megjegyzés:

-- No, most keresztények sír­
jatok.

Nagyon jó ének volt az eladás 
utáni áldomásra. Jó lesz megjegyeznünk.

Dr K. A.

Haladás a hadseregben?
Megvan a felségjogokról nyilatkozó snájdig 

miniszterelnök korának első terméke a *hala- 
dás* jegyében.

Debreczenben van ez is. Úgy mint az első 
kormánybiztos. Kiválóan kedves város az a 
Debreczen, hogy Fejérváry annyi gondot for­
dít reá. Sőt mi több, reá irányítja a legfőbb 
hadúr figyelmét is. Debreczenre azt mondta 
őfelsége egyik képviselőjének, hogy a kaszár­
nyák városa. Igaz is. Hej! sok jó magyar vérü 
fiú dalolja ott, hogy ő Ferencz Jóskáé, a 
tősgyökeres magyar fiuk kedveskedő kifejezése 
és nótája szerint. És báró Fejérváry gondos­
kodik haladásról. Had szeressék még jobban a 
legfőbb liadurat, ha lehet. De mi ez, mi ez? 
A kaszárnyákon eddig csak apró betűk hirdet­
ték, hogy a magyar fiuk császár és király ka­
tonái eképen:

Allerhöchsten Kriegherr
Seine k. u. k.
Apostolische
Majestät
Franz Josef 1.
Ezután pedig öreg betűk fogják hirdetni, 

hogy a mi tüzes vérü magyar fiaink csak a 
császáréi. Az apostoli király ugyanis e válsá­
gos idők törvényenkivüli állapotában nem so­
rozhat, mert az országgyűlés a haladó báró 
kedvéért nem szavazott évek óta egyetlen 
bakát sem. Nohát akkor a haladó báró majd 
verbunkossal (s talán kötéllel) verbuáltat, ha 
igaz lesz. Ennek a szép állapotnak lesz 
megfelelő a kaszárnyák kicserélt felirata, mely 
rövidebb lesz, de kifejező s Így hangzik:

Allerhöchster Kreigsher Kaiser
Franz Josef I.
Hiába a hadseregnek haladni kell a ge­

nerális bíróval s ime itt a haladás a hadse-

szedte a szamóczát, úgy mintha ingerkedne a 
zöld levelekkel, melyek alatt a piros gyümölcs 
meghúzódott. — El tudtam volna nézni akár 
reggelig, de nem tartott sokáig gyönyöröm. 
Jött az a zöldruhás ember. Naptul bámult 
arczán a boldogság tündökölt. Oh hogy szeret­
tem volna én egyszerű zöldruhás ember len­
ni, hogy cseréltem volna el mindenemet azzal 
az egyszerű emberrel. — És az kitárta karját, 
maga megcsókolta azt az arczot melyet én 
iszonyúnak találtam.

Nem tudtam nézni azt a képet.
Eltávoztam. De magammal hoztam a ma­

ga vadvirágos kalapját. És később magát is... 
És most nézzen ki. Nem ott, itt — és egy ké­
pet fordított meg, mely mögött gyönyörű kis 
táj volt. — Olyan ez is mint a maga hazájá­
ban van. Lássa ott van a rózsabokor is. Az 
erdészlak, a kis tisztás és nézze a rózsabo­
kor ölén a maga vadvirágos kalapja.

Irma először csak nézte úgy, mint egy 
egyszerű képet, csak akkor hitte el valónak 
amit lát, mikor egy fecske röpült az erdész 
lak eresze alá. A kép lebilincselte egész való­
ját. Szemében könnyek jelentek meg s sóvárgva 
nézte a tájat és várta a zöldruhás embert. 
Nem kellett sokáig várnia megjelent az is. 
Onnan a fák közül lassú léptekkel jött a vadász 
is. Irmának megdobbant a szíve s vágyódva 
nézett feléje de hirtelen iszonyodva fordult el j 
attól a képtol. A zöldruhás ember Györgye- 
vits az ő fogva tartója. Megborzadva nézett 
körül a gyönyörűen berendezett szobájában s 
amikor látta, hogy egy edül van visszafordította ! 
a képet s mintha valami magas hegyről ktíá-

|
regben!? Fog-e az a haladás tetszeni a tarfejü 

i debreczeni czivisnek, a vérmes magyar kato- 
| náknak és az országban minden igaz ma- 
t gyárnak?

Mégsem igy kellene talán haladni a snájdig 
I báró snurbajusza kedvéért. (A/.)

A politikai válság.
Nehány napja Bánffy kibontakozási tervé­

ről szólt az ének. Olyan formán, mintha Bánffy 
megtámadta volna Andrássyt a vezérbizottság 
tegnapelötti ülésében, amiért ne n tudta meg­
kötni a békét, állítólag egyúttal előadta volna 
a hatvanhetei koaliczió tervét s erre épített 
kormányalakítási kísérletét a vezérbizottság előtt. 
Rövid ideig ez volt a válság elsőrangú pikan­
tériája. Tegnap az is eloszlott, mint a buborék. 
A vezérbizottság kijelentette, hogy az egész 
híresztelés mende-moda s egyben figyelmeztette 
az országot, hogy hasonló kószahireknek föl 
ne üljön.

Másik kiemelkedő mozzanata a válságnak 
a legutóbbi órák folyamán az, hogy Kossuth 
a koaliczió memorandumát fontos czikkben 
magyarázgatja s olyan kijelentéseket tett, mintha 
a békében még a történtek után is lehetne re- 

■ mélkedni.
Andrássy ugyanabban a bécsi orgánumban, 

amelyben az ügyvivő-miniszterelnök, kioktatja 
I Fejérváryt s íródeákját Készít a felség jogok 
I keletkezéséről s természetéről.

Ugyanez a lap czikket ir a parlament fÖl- 
\ oszlatásáról, választások kiírása nélkül. Az a 

fölfogás egyébként, mind jobban általánosodik 
s egyre határozottabb formában lép föl. A kor­
mányhoz közel álló források persze már jobban 
igyekszenek czáfolni.

Fővárosi telefontudósitásunk a részletek­
ről a következőkben számol be:

Bánffy akcziója
Bánffy tegnap a vezérlő-bizottságban nyíl­

tan kimondta, hogy Andrássy nem helyesen 
informálta a királyt és hogy a koaliczióban 
sokkal nagyobb a készség a kormányalakításra, 

radva jött volna meg egy puha fautelbe ros- 
kadt. Nem maradt egyedül sokáig, jött Gyor- 
gyevics vadászruhában.

— Ugy-e szép ?
— Menjen, menjen, gyűlölöm magát.
— Kívánjon mindent a mit akar, megte­

szem magának, csak szeressen úgy, mint azt a 
zöldruhás embert.

— Zarándokok, kémek bebocsájtását — 
jelenti egy inag.

— Honnan jönnek ?
Magyarországból és Palesztinába igye- j 

keznek.
— Magyarok I Oh bocsássa be őket —- 

esdekelte Irma.
Majd később — mondta Gyorgyevics i 

mire az inas eltávozott.
— Oh bocsássa be őket, had lássam őket, ' 

had kérdezősködjem hazám felől, had üzenjek. - 
üzenjen haza, hogy beszélhessen í 

velük ? Nem gondolja, hogy ez több, mint ! 
amit tehetnék. Nem! így nem bocsátom be | 
őket. Ha megígéri, hogy nem beszél velük, 1 
akkor befogom bocsájtani.

— ígérem csak bocsássa.
— Holnap látni fogja őket . .

*
Mikor az éjszaka ráborult a tájra, a me­

redek várfalak bambán, sötéten bámultak a 
mélységbe, mely alattuk tátongott. Alulról nézve 
olyan volt minden sziklafal, mintha az égig 
érne, mintha sehol sem volna vége. És mégis 
ahol a legmeredekebbnek látszott a hegy, a hol 
fent a falon őr nem állott, egy ember kúszott 
lel macska ügyességgel.

mintsem az a memorandum szövegéből kitű­
nik. Ó — úgymond — hajlandó volna erről a 
királyt fölvilágosítani.

Bánffy szándéka, hogy mint belső titkos 
tanácsos kihallgatásra jelentkezik a királynál 
és azt a javaslatot terjeszti elő, hogy a király 
egyszerűen bocsássa el a Fejérváry-kormányt 
és minden előleges alkudozás és programm- 
megállapitás nélkül nevezzen ki uj miniszter­
elnököt, aki birtokon belül alakit kormányt és 
csinál magának parlamentáris többséget. Bánffy 
azt hiszi, hogy a szabadelvüpárt, jaz ujpárt a 
néppárt és az alkotmánypárt ezt az átmeneti 
és békeszerző kormányt egyenesen támogatnák 
és a függetlenségi párt jóakaratu szenvedőleges 
támogatásban részesítené.

Bánffy a vezérlő-bizottságnak most folyó 
tárgyalásainak eredményeitől teszi függővé 
hogy ezt a tervet megvalósitja-e vagy sem.

Hírforrásunk azt mondja, hogy Bánffy azt 
fogja ajánlani a királynak, hogy indifferens po­
litikust bízzon meg a kabinetalakitással, de ha 
a király őt bízná meg, nem fog kitérni a meg­
bízás elől.

Hogy lesz-e ebből valami, azt ma bajos 
megtudni, de elég érdekes, hogy van ilyen 
terv és ha Bánffy csakugyan képes lenne az 
országot a mostani kétségbeejtő helyzetből ki­
vezetni, minden esetre érdemes munkát vé­
gezne.

Mi csak azt az egyet nem akarjuk elhinni 
hogy Bánffy a koaliczió háta mögött cseleked­
nék; ha csakugyan Bécsbe megy, úgy bizo­
nyára előre biztosítja magának a koaliczió tá­
mogatását.

Az ügynek különben hamar kell megér­
nie, mert a jövő héten dől el az országgyűlés 
sorsa.

Uj alakulásnak pedig ezt az intézkedést 
meg kell előznie, nehogy a korona a felosztás 
mellett döntsön.

Különben Tisza, Lukács és Wekerle abban 
fáradoznak, hogy a Házat ne oszlassák fel, ha­
nem legrosszabb esetben zárják be az ülésszakot

Fél utján lehetett már, mikor feje fölött 
kemény szikla meredt ki a szédítő mélységbe. 
Előtte el volt zárva az ut, vissza fordulni nem 
mert, félt a sötétségtől, mely elősegítette föl­
felé kúszásában és visszafelé csak elrettentette. 
Kissé oldalt tartott és a kiálló sziklának vége- 
szakadt. most ismét kúszhatott fel. Egy-egy bo­
rostyán indába fogózkodva leiért a hegy tete­
jére, amikor közvetlen közelében lépteket hal­
lott. A koromsötét éjszakában egy fáklyás em­
ber teljesen felfegyverkezve közeígett feléje. Az 
őr volt. Ha ráakad menthetetlenül el van 
veszve. Gyorsan a hegyoldalra feküdt, a sűrít 
borostyán indák és az éj megnem világított 
része eltakarták őt. Az őr gyanútlanul haladt 
el mellette. Vagy két lépésre volt már tőle, 
mikor pokoli gondolata támadt. Villámgyorsan 
felugrott és mielőtt az őr megfordulhatott volna 
a földre teperte.

— Meg ne merj szólalni, különben a po­
kolba vándorolsz -— susogta s vasmarokkal 
szorította a földre. A fáklya kiesett az őr ke­
zéből s megyujtotta a közeli száraz galyakat. 
A tűz terjedt, az őr megtámadója menekült. A 
tűz meg mindjobban terjedt s kísérteties fényt 
vetett a völgyre, melynek minden lakója ijed­
ten riadt fel s sietett oltani az erdőt, mely az 
ő falujokat is védte s egész éven át fával 
látta el.

Irma is észrevette a tüzet s mivel őrzői 
mind elhagyták a menekülés gondolata egészen 
elmámorositotta. Kilopódzott szobájából s a 
sötét folyosókon, melyeknek nagyobb részén 
még nem is járt, bátran haladt előre, minden 
lépésénél érezte, — hogy közelebb van a
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minden botrány nélkül és ne jelöljék meg az 
Uj ülésszak megnyíltának határnapját. Ez alkot­
mányos szempontból nem nagy javulást jelent, 
de fordulat esetén legalább volna országgyűlés 
és esetleg megkímélnék az országot uj válász- 
tásoktól.

A vezérbizottiág
A vezérbizottság tegnap délután 5 órakor 

folytatta a nemzeti ellenállás szervezésének 
előké.-zitését. Tanácskozásának folytatását szom­
baton délután 5 órára halasztotta.

Napirend előtt a Bánfíy-féle kibontako­
zási tervvel kapcsolatos híresztelésekkel foglal­
kozott a bizottság s hivatalosan kijelentette, 
hogy ezek a híresztelések s köztük főként az, 
mintha a vezérbizottság tagjai között nézet­
eltérés merült volna föl, szemenszedett valót­
lanságok.

Egyben figyelmeztette a vezérbizottság az 
országot, hogy hasonló rosszakaratú koholmá­
nyoknak jövőben hitelt ne adjon, miután ezek 
szóra sem érdemesek s csak a megtévesztés 
eszközei.

Annyi azonban ezek után is valószínűnek 
látszik, hogy Bánffynak csakugyan vannak pro- 
pozicziói, amelyek a vezérbizottságot teljes 
egyértelműséggel foglalkoztatják. Tegnap föl 
is kereste Kossuthot s valószínűleg a kibonta­
kozási terv dolgában tanácskoztak két órán ke­
resztül.

Andrássy válasza, Fejérvárynak
N. Fr. Pr. munkatársa előtt Andrássy Fe­

jérváry legutóbbi interjuvjára igy nyilatkozott: 
Nálunk minden kormánytény, tehát a katonai 
felségjogok a királyi felségjogokra vezethetők 
vissza.

Parlamentünknek pedig a végrehajó hata­
lomra volt befolyása. Bizonyítja ezt a kilenczes 
bizottság programmja is, mely csupa katonai 
vonatkozású dolgokkal foglalkozott, melyet a 
király is magáévá tett. Andrássy polemizál Fe­
jérv áryval és tiltakozik ellene, hogy atyja ne­
vével akarják fedezni nemzetrontó politikáju­
kat. Ami Fejérváry kijelentését illeti, hogy a 
koalicziónak megjött az étvágya, azt feleli» 

hogy a koaliczió csupán az abszolút felségjog­
nak elméletét utasítja vissza, de nem volna 
csoda, ha ezaz étvágy megjönne, mert a jelen­
legi kormány a felségjogokat az alkotmányos 
jogok megfojtására használja fel. Fejérvárynak 
sikerülhet, hogy Európa legdinasztikusabb nem­
zetét elidegenitse királyától.

Kossuth Ferencz közlései.
Kossuth Ferencz ma nagyérdekü közlésben 

tájékoztat a vezérbizottság tárgyalásainak a me­
netéről. A függetlenségi párt elnöke elmondja, 
hogy tulajdonképpen mi is volt értelme a 
koaliczió memorandumának. A koaliczió fegyver­
szünetet ajánlott a királynak, akinek korántsem 
kellett volna arra nézve nyilatkozatot tennie, 
hogy az uj választások eredményét kötelezőnek 
’smeri magára. Az uj választásokon — írja 
Kossuth — a nemzet vagy kimondta volna a 
harczot s akkor a legrosszabb esetben ott tar­
tott volna az ország, ahol most, vagy ezt jobb 
időre halasztja s akkor is kedvezőbb a helyzet 
a mostaninál. Az uralkodó azonban nem ügyelt 
az aranyhidra, amelyet kínáltak neki.

Házfeloszlatás.
A N. Fr. Pr. a föloszlatást jósolja az ab- 

szolitizmus minden veszedelmével. A föloszla- 
tás nem a választókra appellálással fog meg­
történni. Nem lehetetlen, sőt nagyon is való­
színű, hogy a kormány képviselőház nélkül fog 
ujonczozni és adót szedni. Ha azután a vár­
megyék autonómiáját is fölfüggesztik, még ve­
szedelmesebbé válik a helyzet, mert annál ne­
hezebb lesz visszatérni az alkotmányos álla­
potokra. Magyarország végzetes fejlemények 
előtt áll.

Általában véve s a czikktől eltekintve is, 
egyre határozottabb formában jelentkezik a 
hir, hogy a Házat választások kitűzése nélkül 
hova hamar föl fogják oszlatni. Állítólag febr. 
25-ére tervezi a kormány a föloszlatást. A be­
rekesztést nem trónbeszéddel, hanem pusztán 
királyi kézirattal tervezik. Amelyet királyi meg 
bízott olvas föl a budai várban.

Kormánykörök hiresztelik, hogy egyelőre 
még csak elnapolásról van szó.

Városi közgyűlés.
— Első nap —

Nagyvárad várad város jövő életére nagy 
jelentőségű kérdésben határozott tegnap dél­
után a város törvényhatósága. A város legérté­
kesebb és másként is a legbecsesebb ingatla­
nára mondta ki az eladást.

Addig, amig csak azon két alterna­
tíva között kellett választani, hogy vagy a vá­
ros építi fel a Sast, vagy eladja, lehetett komo­
lyan beszélni és gondolkozni, miként nem he- 
lyesebb-e, ha a város az eladásra gondol; de 
a kérdés olyan alakulása után, mint amelyet 
Hoványi Géza által felvetett eszme hozott létre 
a város érdekében már nem lehetett szó most 
rögtön az eladás kimondásáról. Ha sikerül az 
a terv, amelyet Hoványi Géza felvetett, min­
den ellenérv elesik, melyet az eladás mellettiéi 
lehet hozni ha pedig nem sikerül, mi sem állott 
volna útjában, hogy túl adjon a város a két 
ingatlanon.

De hát itt más érdekek domináltak s a 
máskor nagyon is türelmes rész, most rendkí­
vül türelmetlen volt s még a 30 napi halasz­
tást sem fogadta el, nehogy a szappanbuborék 
valóvá váljék.

A szavazás megtörtént; a többség az eladás 
mellett döntött. És a szavazás ntán még han­
gok emelkedtek, hogy a katholikusok részéről 
lett a kérdésbe felekezeti irányzat keverve. Há* 
ez a megjegyzés egy kissé furcsa és bizar, mi­
kor Dús Lászlót, a kath. kör elnökét, továbbá 
Tóth Mártont, Komlóssy Józsefet, Czeglédy Sán­
dort, ifj Rimanóczy Kálmánt látjuk az eladás 
mellett szavazók között. A felekezeti színezetet 
nem a katholikusok vitték az egész ügybe ele­
jétől kezdve, hanem azok, akik minden kérdés­
nél csak a fajt nézik. Ezt igazolja a szavazók 
névsora.

A közgyűlés lefolyása különben a követ­
kező volt:

Rimler Károly polgármester elnökölt.
Jelen voltak:
Dr Bozóky Alajos, dr Dőry Ferencz, Frankó 

Endre, Frölich János, Hlatky Endre, dr Hoványi

szabadságához. A kapuhoz ért, megállóit. Az 
or egyvere mellének volt szegezve.

Egy hangot sem, különben meghalsz.
p ~ Kegyelem. — Könyörgött Irma. — 

J e gyűrűt, karpereczet, csak bocsáss sza- 
a on, örökre hálás leszek. Imádkozdi fogok 

er‘ed, csak bocsáss szabadon.
mAc i galambom, te szökni akarsz ? Nem 
"esz el innen Átkozott rabló família, mondd 
S?aK tZ° vagy annak a gazembernek. — 

c ° x mclletsz> ha megmondod, hol találom 
Serényi Irmát.

kérded elsikoltototta magát s aztán halkan

Irmától K1 Vaßy te S mit akarsz Eerényi

Galambom te tudsz

sza-

va?v bOuaia™om tudsz róla, beszélsz e gyl HSZtÚ SZU,roni a fehér bőrödet.
hadon P,. a jó.1 akarsz neki, akkor bocsáss

— óény’ rma óh vagy°k.
’nen. Rn x ó11 Szamár, hogy nem ismertem 
Megszahadb SS°n. meg drága kisasszonyunk, 
san, mert á^r' JÖttünk- Jöjjön velem, de gyor-

_  P naßy°n terje(E
közben „,°Va vezetsz — kérdezte Irma, mi- 

_ gyorsan követte az álőrt.
tetti én ám meg'átja a kisasszony. Nem jöt- 
manaa is f gyodül. Itt van a Békéssy nagy­

At""“»i . Wobb™ .>eri'di- a vár őrsége I 
mindenütt ; ?yo1rgyev'cs jó példával járt elől 

uzditotta embereit, hogy csak j

I mentsék meg az erdőt. Mindenki a vár jobb 
i oldalán volt, ott volt a tűz fészke, onnan in- 
I dúlt ki a hatalmas kígyó, mely lángtestével 
' már végignyulott az erdőn s körülcsavarta 
' tüztestével az egész várat,

A kígyó fejénél, a vár baloldalánál mene­
kültek Irmáék.

A meredek hegyoldalon akartak leeresz- 
■ kedni, mikor egy fordulónál előttük állott 
' Gyorgyevics, ki mikor Irmáékat meglátta, arcza 
, olyan volt, mint az égő erdő fénye, szeme 
í vadul csillogott s mint egy sebzett vad ugrott 
' Irma felé.

Irma hátralépett, mikor kísérője, Gyor- 
í gyevics mellének szegezte szuronyát. Gyorgye- 
' vies megrettent. Úgy tetszett neki, hogy ezt 

az embert már látta valahol. Talán zöld ru- 
í hában egy erdészlak közelében, de akkor nem 

volt szakála és fiatalabbnak látszott.
i — Te zsivány, meg ne mozdulj.

— Kössük össze — mondta kaczagva 
: írma, ki szabadnak érezte magát és jól esett 
| neki annyi év szenvedéseit megbosszulni.

— Tegye össze szépen a kezeit, nem úgy, 
hanem keresztbe. Úgy, Gyorgyevics engedel­
meskedett — mint egy gyermek. Irma meg 
selyem swaljával erősen összekötötte kezét.

— No most gondolja, hogy szeretem. 
Boldogá fogom tenni. Vágyát teljesíteni fogom. 
Gondolja, hogy mindig is szerettem, hogy most 
a magáé vagyok — mondta Irma és megcsó­
kolta Gyorgyevicset, aztán mindketten magára 
hagyták. ?

I
A tüzkigyó megnőtt, borzalmas lángten- 

I gerré alakította a vár környéket. Messziről úgy 
! nézett ki az a borzalmas oszlop mintha a föld 
■ égett volna, s a lángja égig érne. Bent a 

várban meghúzták a vészharangot. A tüzha-
• rangot.
. A tűz valahogy oda is bejutott. És ezt 
! Gyorgyevics nem vette észre, csak nézet Ir- 
, máék után, kik elmenekültek s mögöttük a tűz 

bezárta a követhetés útját. Van valami a tűz­
ben, ami kívánja a szemtől, hogy nézze és ha 
rajta függ az ember tekintete olyan nehéz azt 
onnan elfordítani. És a tűz pattogott, recsegett 
félelmes hangon, mintha Gyorgyevicsen mu­
latnának az elemek és azok kaczagnának.

Bent a várban elhallgatott a vészharangnak- 
kongása, úgy elnyelték hangját az óriási ka- 
czagó lángok, vagy szétolvadt a harang s 
s már talán csak izzó folyadék ott a torony 
romjain.

Kúszott a tüzkigyó tovább, torkán mindent 
elnyelt. Nem oltják a tüzet éghet az erdő ég­
het a vár. Ott lent a völgyben szomorúan 
tehetlenül bámul egy-egy paraszt, csak azok a 
borzalmas kisértetek tánczolnak kaczagva láng­
ruhába bújva ott a tüzkigyó hátán, mely kú­
szik tovább tovább sűrű fojtó füstöt fújva . . .

Messze az ország határán túl magas hegy­
tetőn, fűvel, mohokkal benőtt romok fe- 
küsznek ....

Vájjon felépülnek-e valaha.
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Géza, dr Hoványi Gyula, dr Károly I én. dr Kazay 
Kálmán, dr Konrád Márk, Kiss Dávid, Mezei Mi­
hály, dr Molnár Imre, Nozáky Rezső, dr Pácz Sán­
dor, Stark Gyula, dr Stokker József, Szokoly Ta­
más, dr Várady Zsigmond, dr Adorján Emil, dr 
Altmann Jakab, Balogh Döme, Beczkay Lajos, dr 
Berkovits Ferencz, Bersey György, Czeglédy Sándor 
Czeglédy Jeremiás, Cser János, Fényes Manó, Déry 
János, dr Halász Lajos, dr Kecskeméti Lipót, “Nli- 
helfy Adolf, dr Radó Ignácz, Schwartz Izidor, 
Schütz Alber-, Sulyok István, Stern Hermann, Szé­
les Lajos, dr Vucskics Gyula, Weisz Károly, Feld­
mann Izidor, dr Fridlender Sámuel, Fuchs Mór, 
Gábel Jakab, Keller Ede. Lővenstein Zsignmond, 
Moskovils Miksa, Reismann Mór. Rölich Lajos, 
Schwartz Antal, dr Tóth Ferencz. Ulmann Sándor, 
dr Weisz Márton, Weisz Ernő Aufricht Mór, Ifj. 
Berger Sámuel, Barls Sándor. Farkas Izidor, Frid- 
mann Benő, Fleischakker Gyula, dr Grósz Meny­
hért Guttmann József, dr Gyémánt Jenő, Huzella 
Gyula Incze Lipót, Köblös Ferencz, Kohn Dávid, 
dr Knrldnder Ede, Kugler Albert, Levitter Miksa. 
Mihelíl Fái, Moskovils Adolf, dr Moskovits József, 
dr. Moskovits Miklós, Moskovits .Mór, Moskovils 
Miksa, Moskovils Farkas, Müiler Salamon, Oláh 
Ferencz, Papp György, Piesz Áron. Pekanovits 
Imre, Rendes Vilmos, Rendes Szidor, Ifj, Rimanó­
czy Kálmán, dr. Sonnenfe'd, dr Schweiger Ede, 
Ternyei Antal, Wenberger Jakab, Bordó Ferencz. 
dr Istvánffy István, dr Cseresnyés Albert, Gerö 
Ármin, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács 
Ödön, Dús László, Tóth Márton. Sztarill János, 
Szántó Lajos, dr Baróthy Ákos, Köszeghy József. 
Ragány Janó.-, Szüls Géza, Markovit« Sámuel, l'a- 
polczy Ferencz, Lakos Lajos.

A polgármester havi jelentése felöleli a 
közigazgatásra vonatkozó adatokat, amelyeket 
már közöltünk. Észrevétel nélkül tudomásul 
vették, az igazoló választmány jelentésével 
együtt, amely szerint dr Kazay Kálmán, K’ss 
Dávid, Weisz Ernő és Rölich Lajos törvény­
hatósági bizottsági tagok megválasztását iga­
zolták.

A különböző szakbizottságokban megüre­
sedett helyeket a következőkkel töltötték be; 
megválasztattak:

a pénz- és gazdasági bizottságba: Hlatky 
Endre és Huzella Gyula;

a szépészeti szakbizottságba: Pekanovits 
Imre.

A szinügyi bizottságba a polgármester dr 
Műnk Bélát ajánlotta, azonban ezzel szemben 
dr Halász Lajos ajánlatára a többség dr Pácz 
Sándort választotta be.

A jogügyi bizottságba pedig dr Halász 
Lajost választották be.

'1 udomásul vették a polgármester jelenté­
sét a pénztárvizsgálatról, amely szerint mindent 
teljesen rendben talált.

Politikai átiratok.
lízu án sor került a társtörvényhatóságok 

politikai természetű átirataira.
Szeged város átiratára elhatározták, hogy 

a két nagyváradi püspökséget a törvényhatóság 
felkéri, miszerint a Gotterhalte miatt a tem­
plomi ünnepélyek és körmenetek alkalmával a 
ka onai zenekart mellőzzék.

Minden vitta nélkül elhatározták, hogy a 
következő átiratokat hasonszellemü feliratokkal 
pártolják :

Kassa szab. kir. város közönségének a 
magyar országgyűlés képviselőházához a cs. és 
kir. hadsereg, valamint a m. kir. honvédség 
tisztikara es legénységének szolgálaton kívüli 
megjelenése, továbbá az ezek által esetleg ti- 
követet vétségek és bűntetteknek a rendes 
polgári bíróságok hatásköre alá utalása tárgyá­
ban intézett feliratát; D mreczen szab kir. város 
közönségének a fői-páni rendelkezési jogok a 
csendőrség feletti kiterjeszkedése ellen a magyar 
országgyűlés képvi-előh.ízához intézett f liratát; 
Somogy vármegye közönségének a kormány­
biztosok kinevezése tárgyában hozott tiltakozó 
határozatát.

A nemzeti eilenálas szervezése tárgyában 
a városhoz intézett átiratokat tudomásul vették.

A Sas- és Zöldfa eladása
Nagy érdeklődés mellett került sor a Sas- 

és Zöldfa eladásának kérdésére.
A tanács hosszú előterjesztésben ismerteti 

az ügyet. Megemlékezik a különféle ajánlatok­
ról s javasolja az eladást dr Adorján Emil és 
dr. Kurländer Ede részére, de csak az esetben, 
ha a Sas- és Zöldfa épületekért és telkekért 
megadják a 814,000 koronát, a redout adó- 

I mentességéről lemondanak, a Sast 2 év alatt 
I díszesen felépitik stb. Ha az ajánlattevők nem 

hajlandók, ezeket a feltételeket elfogadni, úgy 
i más megoldási módról kell gondoskodni.

Dr Friedländer Sámuel szólalt fel először 
i s igen ügyesen támadta a tanács javaslatát. 

Nem áll meg az az érv, hogy ha az eladást 
I nem határozzák el, az ajánlattevők kiesnek az 

obligóból; hiszen ha a tanács javaslatát fogad­
ják el, akkor is megszűnik Adorján és társá- 

: nak az obligója, mivel olyan ajánlat nincsen, 
j amely a tanács javaslatának megfelelne. így 
i aztán csak a város volna obligóban, de az 
i ajánlattevők nem.

Az ajánlatban azt sem mondják Adorjá- 
nék, hogy újra építik a Sa-t, a mostani épü­
let lebontásával. Tehát olyan ajánlat, amit 
nem lehet elhalasztani nincs, s igy az ügy 
nem is olyan sürgős. Ha elfogadja a tanács ja­
vaslatát a közgyűlés, az ajánlattevőktől függ, 
hogy belemennek-e abba. Aki tehát a tanács 
javaslatára szavaz, az bocsátja ki az ajánlatte- 

! vöket az obligóból. Ha pedig a tanács javasla- 
I iába tevő újabb feltételeket elfogadják, később 
i is megkaphatják az ingatlanokat. A redout 

építését nem tartja tehernek, mert az okvetlen 
szükséges egy nagy forgalmú szálloda és ven­
déglőnél. A városnak tudni kell, hogy az aján­
lattevők mit akarnak építeni s terveket kell 
bemutatni. Azért nem adtak be tervet, mert 
abból kitűnnék, hogy mi lenne az épületben a 
meghagyott ócska rész. A kötelezettségek te­
lekkönyvi biztosítását nem tartja komolynak. 
Az ajánlattevők kölcsönből akarnak építeni, 
ilyet pedig 11-od helyre nem kapnak. A sok 
kikötés tehát csak arra alkalmas, hogy kibo­
csássa őket az obligóból. A tanács javaslatát 
nem fogadja el.

Ezután

dr Molnár Imre
emelkedett szólásra s a következő nagyszabású 
beszédben fejtette ki nézetét az ingatlanok 
eladása ellen:

T. Törvényhatóság!
A tárgy rendkívüli fontossága késztet arra, 

hogy a Sas értékesítése tárgyában elfoglalt ál­
láspontomat kifejtsem. Midőn elismerem azt, 
hogy a Sas eladását pártolók érvei komolyak, 
figyelemreméltók, azt hiszem szükséges, hogy 
az ellenkező álláspont indokai, melyek a nagy­
váradi sajtóban alig voltak érintve, bővebben 
kifejtessenek, hogy a tek. törv. hatóság tagjai 
az ellentétes érvek kellő mérlegelése alapján 
adhassák le szavazatukat.

Kétségtelen az, hogy az eladás mellett 
levők helyzete kellemesebb és könnyebb. Ök 
egyszerűen irón'nal kezükben a Sas jelenlegi 
jövedelmezősége alapján, kimutatják, hogyha 
Sas eladása esetére a’ város 8.9000 korona évi 
többjövedelmezőségre fog szert tenni, sőt ami 
a lényegen ugyan nem változtat de hatás te­
kintetében rendkívül fontos, kimutatják, hogy 
a város egyszerre egy nagy 800 ezer korona 
birtokába jut, melyet sürgős szükségleteinek 
kielégítésére azonnal igénybe vehet. Én ilyen 
kecsegtető kilátással nem állhatok elő; mert én 
nem a jelen, hanem a távolabb jövő szempont­
jából is mérlegelem a Sas eladásának kér­
dését.

Már a pénzügyi bizottságban kifejtettem 
röviden, hogy én az ország és a város lejlő 
désére is alapítom a Sas értéke meghatáro­
zását.

Köztudomású uraim, hogy alkotmányos 
életünk negyven éve alatt az ország összes 
nagyvárosai úgy népesség számi a, min'd a vá­
rosi telkek érték emelkedésére nézve m sós 
eredményeket értek el

Fővárosunk népessége e n«tn egész 40 év 
alatt az 1871-iki 270 ezerről, 1905-ben 830 
ezerre emelkedett tehát többre háromszorosá­
nál. Hogy a fővárosi ingatlanok értéke mennyire 
emelkedett a fejlődés következtéken, arra nem 
szükséges példákat felhoznom, mert köztudo­
mású, hogy tiz sőt húszszoros érték növekedés is 
fordult elő. Ez uraim nem az a félszázalékos 
értéknövekedés, melyet az eladást sürgető urak 
számításaiknál alapél vettek, ez ezer százalékot 
meghaladó növekedés.

Nagyvárad városa is ez idő alatt megkét­
szerezte lakosainak számát s hogy itt is a fejlő­
dés okozta értéknövekedés nem fél vagy egy 
százalékos, arra Nagyvárad életéből klasszikus 
példákkal szolgálhatok. A jelenlegi Bazár épü­
let telkének nagyrészét vagy 30 év előtt Föl- 
linus ügyvéd 35 ezer forintért adta el s midőn 
a város ezeket kisajátította, százezreket kellett 
érte adni. A Sudrovich-ház a melynél az épü­
let alig ért nehány száz forintot, s az egész 
telek alig volt több nehány négyszög ölnél, 
a város által úgy tudom 2000 ezer forintért lett 
megvéve. A Knapp-ház hosszú időn át 30—35 
ezer forintra volt értékelve és a fejlődés nyo­
mása alatt nehány év után 54000 forintért 
adatott el.

Azt monják, hogy ez a fejlődés a múlt év 
ben visszaesett. A Szabadság egyik múlt heti 
száma vezérczikkjében élére két szám lett 
nyomatva 1566 — 1625. Ezek a számok Nagy­
várad városának születési és halálozási számai 
1905. évről. A Szabadság ezen megdöbbentő 
számok felett okoskodik s hogy érvelése a 
Sas eladása kérdésével kapcsolatos, azt a ve- 
zérczikk végszavai bizonyítják. «Es mégis van­
nak naiv öreg urak, kik komoly bizottságban 
fejlődésről mernek beszélni.* Minket a vátosi 
főorvos adatai ellenkezőről győznek meg.

Hát. T. Törvényhatóság, ha a Szabadság 
vezérczikkének teljesen igaza lenne, akkor is 
egy közegészségileg szerencsétlen év adata: a 
40 éves fejlődést meg n ni ingathatnák. Deltát 
a dolog nem úgy áll, én tanulmányoztam a 
főorvos urnák az 1905. évről kiadott jelenté­
sét és abból az az igazság tűnik elő, hogy az 
1566 születési szám igazán nagyváradi, de az 
1625 halálozási számból 425 biharmegyi, mer. 
ezek a közkórház halottal s igy az 1566 szü­
letéssel 1200 halálozás áll szemben vagyis 
ebben a közegészségügyileg oly rossz eszten­
dőben is Nagyvárad népessége csak a szüle- 
té.-ek a halálozások feletti többlete folytán 360 
emberrel növekedett.

Ha ehhez hozzáaadjuk a beköltözés éven­
kénti nagy számát úgy állíthatom, hogy Várad 
1905 ben is meghalatta az 1 százalékos népnö­
vekedést, melyet mindenütt még igen szép 
fejlődésnek tartanak. Igaz ugyan, hogy a 
megelőző évtizedek mesés csaknem Amerikai 
fejlődéshez mérve, midőn Budapest évi 5 szá­
zalékkal és közvetlenül utána Nagyvárad 3 
százalékkal növelte népességét az 1905. évi 
egy százalék visszaesés, de hogy ez még mindig 
egészséges haladás és nem vissza fejlődés azt 
bizonyítanom nem szükséges. Ezek után a 1. 
Törvényhatóság tény az, hogy a Sas szálló 
Nagyvárad egyik legértékesebb tobjektuma. 
Kétségtelen az, hogy a Szent László tér Nagy­
várad fénypontja a város beczézett ked- 
vencze és hogy ennek kell maradnia a fejlődés 
bármely időszakában.

Igaz ugyan, hogy a Rémet-tér kialakulása 
és a Bazárszoros megnyitása folytán most 
O’aszi fejlődése kissé rohamosabb, de ez csak 
mulólagos, hisz Olaszi fejlődésének némileg ha­
tárt szabnak a szőlőhegyek.

A Szt. László iéi" a mi Grábenünk vagy 
Kohlmarkunk, a mi berlini «Unter den Linde- 
nünk,» a mi fővárosi Kossuth és Váczi utczánk.

Erre a térre nézve a közgazgaság törvé­
nyeinek szintén érvényesülni kell. Ha a peri­
fériák érték emelkedése lassúbb talán számtani 
arányú lesz is, a Szt. László-tér emelkedésűnek 
fokoz.ottabbnak kell lenni. A kereslet és kíná­
lat tői vényeit figyelembe véve itt a kínálat nem 
növekedhetik, a Szt. László tér egy négyzet 
méterrel sem lesz nagyobb, de a keresi' t ma 
50,000 emberből indul, de hová kell emelkedni
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értéknek, ha 80—100 ezer ember tá- 
mu^ztja azt.

T Törvényhatóság ! A szoczializmus összes 
vnveteléseinek legideálisabb, legmegnyugtatóbb 

egvalósulását abban látom, ha állam és a na- 
01 bb közületek szaporítják azon közintézmé- 
í>y számát, melyek az illető lakások összes 
élettevékenységét támogatják: szellemi, erkölcsi, 
Gazdasági nagy feladataik teljesítésében rendel­
kezésére* állanak. Közintézmények, melyek a 
vagyonosabbak adózásaiból felállítva ingyen ál­
lanak rendelkezésére gazdagnak és szegénynek 
egyaránt, melyeknek ielhasználásával a legsze­
gényebb’ is a gazdasági fokozat legmagasabb 
polczáig eljuthat munka és takarékosság utján. 
F Ez az újabb idők legörvendetesebb ténye. 
A czivilizált világ minden országában látjuk a 
száz és száz milliókat ilyen közkincsekké át­
alakítva s azt hiszem Nagyvárad is minden 
szegénysége daczára nem log elzárkózhatni ily 
követelések elől.

Ha már most Nagyváradnak talán köze­
lebb jövőben mint az urak ezt gondolják ily 
szükséglete támad úgy a Szent László-tér 
összes ingatlanai privát kézben lévén, nemcsak 
a fejlődés okozta magasabb értékét — mert 
ez természetes — hanem azt is megkell fizetni 
amit az ily ingatlannak a »privát« kézből való 
megszerzése okoz s mely nagyváradi tapaszta­
latok szerint az élték két sőt háromszoros is.

Esetleg már a közelebbi nemzedék drágán 
fizetheti meg azt a néhány ezer koronányi 
többlet javadalmat, melyet az eladás eredmé­
nyezhet.

T. Törvényhatóság! Még ez irányban van 
észrevételem; az eladást nem tartom időszerű­
nek és az eladás alapját képező számadásokat 
hézagosnak találom.

A Sas fogadó most egy teljesen elhagyott, 
dhqalifikált épület, melyet csak bizonyos 
>géne«-nel merünk kiejteni Hogy egy ily' nagy 
értéket ily állapot jövedelmezősége alapján 
adunk el ezt nem tartom gazdaságosnak.

Egy szerencsés véletlen folytán (Bazárszo­
ros kiszélesítésével) újabban százszámra alakul­
tak a bolthelyiségek s az abban elhelyezkedő 
kereskedelem alig találja meg számításait a 
népesség jelen keretei mellett s igy a boltbé­
reknek hanyatlani kell és hol érvényesül a 
legerősebben mint az elhagyott Sas épületnél. 
A jelenleges jövedelmezőség tehát nagyon 
gyatra érték megállapításra vezet.

Az eladás alapjár képező számításokban 
lényeges hiányokat látok, de ezt a főmérnök 
ur máskép nem tehette, mert ő csak a jelen­
leges állapotokat vette számításba.

Először is figyelembe nem vétetett a ka­
matozási viszonyok lehető javulása. Ma 5 — 4 
százalék alapján értékelünk, de vannak ám ál­
lamok 3, 3 és fél százalék kamatozással. 20 
év előtt kétszeresnél is nagyobb volt a kamatláb. 
A kerkápolyi miniszter által 1873 ban megkö­
tött 150 milliós kölcsön a legsúlyosabb feltéte­
lekkel bírt (50 év múlva visszafizetendő, a ma­
gyar államjavak lekötése) és mégis 9 —10 szá­
zalékos kölcsön volt s a magyar állam ma 4 
százalék mellett érvényesíti hitelét. Hát ha 30 
'-« alatt több mint 100 százalékkal szállott alá 
) kamatozás, úgy' a most alapul felvett száza- 
■é'. a véghatárt képezi? Ha csak egy százalék­
ai kisebb is a kamatozd . már az elnyeli a 
'' ■’•itatott többlet jövedelmet. Egy másik es- 
"-’orég még közelebb fekvő.

,. A főmérnök ur a jövedelemből leütendő 
•tuoterheket helyesen 3Ő százalékra teszi. Az én 
(?'111 szerint ennél magasabb terheltetés nem 
selV’ a/ lJral< neni állíthatják. hogy keve- 
bá ne-ni 'eSZ- A nagy városok panaszai a 
rdi ■<>''t'0 (Wysúgánál általánosak. Sehol a 
M ^cs kivételével nagyot b házbéradó nincs, 
ten^u* 1 Pénzügyminiszterek elismerik, hogy' rct- 
lOtnr'|S’UI^U A nehány év előtt Nagyv. tar- 
ez ké r,ne®ter* c°ngresszus legfontosabb tárgyát 
ter|1( Pezt<; vs személyesen forduhak a tninisz- 
ha I Z könnyítéséért. Én azt hiszem, 
nek'-Zu aPütair:k rendeződnek, nem lehet en- 
árosuk ? y korn’ár>ya, meiy a nagy- 
szemnr . ( °désének fontosságát Magyarország 
lan ló" it-'0.' ffeIismeri’ h°gy ezt az igazságta-

UUíiatast fentartsa.

Ha tehát csak 5 százalékkal száll is aiá a 
20 százalékos házadó és a pótadókkal ez 
csaknem 10 százalék teher. Ha csak 6,7 
százalék teherkönyebbedés fog is bekövetkezni 
úgy Nagyvárad ezt a vevőknek odaajándékozta, 
mert az eladásnál a magasabb terhehek lettek 
leszámítva.

Mindek alapján T Törvényhatóság! én aki 
saját háztartásomban nem csak a jelen, hanem 
főképen a jövő szempontjából is mérlegelem 
ezt a jó családapa gondosságát mint városatya 
a városra is alkalmazom s igy a Sas épületének 
eladását főleg a mostani állapotok alapján meg 
nem szavazhatom.

Miért szükséges a halasztás.
Dr Hoványi Géza elismeri, hogy eleintén 

ő is az eladás mellett volt, de meggyőződött, 
hogy van egy mód, amely mellett a Sas tel­
két a városnak meglehet menteni. Szakértők 
számításaiból látta, miként legjobb a bérleti 
rendszer, ha a bérlő felépíti, a mostani bérle­
tet biztosítja s bizonyos idő múlva az egész 
ingatlan visszaszáll a városra. Indítványozza 
ezért, hogy az eladás felett most ne szavaz­
zanak. Friedländer helyesen mutatta ki, hogy 
az ajánlat és a tanács javaslata felett különbség 
van az árra és sok másra is. Kötelesek e a tanács 
javaslata szerint építeni az ajánlattevők, mikor 
ilyen ajánlatuk nincs. Nem kötelesek s igy bár­
mit határoznak ma, ez nem lehet végleges ha­
tározat s a város csak magát kötötte le. Kéri, 
hogy egy hónapra vegyék le a kérdést a napi­
rendről. Egy bérleti ajánlatot akar beadni, 
számszerű, kellő biztosítékkal, 30 nap alatt s a 
terveket is benyújtja. Bánatpénzt most nem 
tehet, de hiszi, hogy Nagyvárad város közön­
sége megérti, minő értéke van a Sasnak s hogy 
a befektetés biztosítva lesz. De ha ezt az aján­
latot nem lehetne is megvalósítani, akkor is 
ott lesznek, ahol ma, ha kimondják az eladást. 
Az ajánlattevők most is kiesnek az olligóból s 
igy mindegy ha most, vagy egy hónap múlva 
nyilatkoznak s akkor kapják meg az ingatla­
nokat. Fontos a kérdés s igy megérdemli, hogy 
azzal még egyszer foglalkozzanak s a tanács 
nyomassa ki, mert igy egyszeri hallás után nem 
is tudják mérlegelni a számok tömkelegét. A 
kellő meggondolás, lehet, hogy többet ered­
ményez. Vegyék le most a kérdést a napirend­
ről, tűzzék ki a márcziusi közgyűlésre, addig 
pedig nyomassák ki az iratokat és a tanács 
javaslatát. (Helyeslés.)

Dr Dőri Ferencz az eladás mellett érvelt, 
de szavát nem igen lehetett érteni, mert el 
volt rekedve s igy csak a közvetlen mellette 
ülők hallhatták szavait. A Hoványi Géza által 
felvetett eszmét vagy 100000 korona kauczióval 
biztosítsák. A város károsodnék, ha az ingat­
lanokat nem adják el. Fejtegeti az eladás 
előnyeit.

Dr Radó Ignácz szintén a halasztás eilen I 
beszélt. A Hoványi Géza által felvetett eszmét I 
nem tartja elégnek arra, hogy most egy szám- j 
szerű biztosítékkal biró ajánlatot érte elbalasz- j 
szunk. Ezután dr Molnár beszédével foglalko- j 
zott. A Sas kijavítására nem hajlandó 100—150 
ezer koronát áldozni. A városnak igen sok a 
közszüksége s erre kell a pénz. A tanács ja­
vaslatát fogadja el.

Dr Stocker József azt fejtegeti, hogy az 
ügy nem annyira sürgős, hogy halasztást nem 
tűrne. 25 évvel ezelőtt nagyobb értékre volt 
becsülve a Sas. mint most. A Zöldiáért most 
megadnának 400.000 koronát. A Sasnál a te­
lek a fő, amelynek értéke nem csökken soha. 
Még egy millióért sem adná el az ingatlano­
kat, mert 25 év múlva ennél sokkal többet 
fognak érni. A megkötöttség is csak illusoiius. I 
A Hoványi Géza által felvetett eszmét nagyra 
becsüli s kellőleg mé legelni sem tudja annak 
becsét. Adjanak alkalmat, hogy a konzorczium 
megalakulhasson Mondják ki, hogy a Sast 
nem adják el, de ha mégis eladásra kerülne a or, 
válaszszák külön a Sas és a Zöldia eladását. 
Így n>-m lesz kára a városnak.

Dr Ser kavics Ferencz természetesen az el­
adás mellett beszélt s különösen dr Mólnál 
Imre érveit igyekezett czáfolni. Csak a jelent 
tekinti s nem számit a jövővel. A középülete­

ket deczentralizálják. Újváros hanyatlásával fog­
lalkozik. A konzorczium fennállását lehetetlen­
nek tartja. Az eladást fogadja el.

Dr Halász Lajos vádként hozza fel, hogy 
minden Olassziban van s Újvároson pang a 
forgalom. A városi házikezelési rendszert elitéli. 
A Hoványi által felvetett eszme csak szappan­
buborék. Azért kell a Sast eladni, hogy mielőbb 
újraépítsék, mert Újváros tönkre megy.

Szakoly Tamás nagy hibának tartja, hogy 
a város részeket egymással szembeállítják. Ezt 
rossz néven veszi Halásztól (Tetszés.) Válasz­
falat nem szabad emelni, mert csak Nagyvárad 
van. Újvároson a kaszárnyák milliókba kerültek. 
A színháznak a Bémer térre építése az egész 
városérdekében történt. (Zaj.) A Sas mai álla­
potában is jövedelmez évi 25,000 koronát. Erre 
a helyre a városnak feltétlenül szüksége van. 
A tanács az eladás által csak pénzhez akar 
jutni, hogy legyen mit elkölteni. Nem fogadja 
el a tanács javaslatát.

Dr Hoványi Géza rámutat a színház és 
Bazár építésére; mikor az eszme felmerült azt 
is szappanbuboréknak mondták. Mikor Sztarill, 
Rimanóczy', Landler a terveket a városhoz be­
terjesztették, akkor sem volt kauezió s mégis 
mi lett az eredmény. A város érdekében ki­
fejtett önzetlen munkálkodása által azt 
hitte, megérdemli, hogy az általa felvetett 
eszmét figyelembe vegyék s egy hónapig el­
halasszák a kérdést. Ebből a városra kár nem 
lesz. Csak ezeket jegyezi meg.

Hlatky Endre: A tanács javaslatának meg­
felelő ajánlat nem fekszik a városnál s igy azt 
nem mondhatják, hogy az lejár. Csak úgy 
volna a határozat helyes, ha egy meglevő 
ajánlat felet; döntenének. Aminő ajánlat felett 
döntenének. Aminő ajánlat van, azt úgy, olyan 
alakban senki sem akarja. 3 hónap alatt sür­
gették az ügyet. A vételár sem felel meg az 
ingatlanok értékének, mert csekély. A Sast 
különben semmi árért oda nem adja. (Taps.)

Helyesli Szokoly felszólalását; rossz szol­
gálatot tesz az a városnak, aki a városrészeket 
egymással szembeállítja. Sajátságos, hogy ami­
kor a város Fő utczája emelkedik, megijedünk. 
Ez pedig természetes. Az újabb részek mellett 
a régi mindég később fejlődik. A fö'dszietes 
házak helyett modern palotákat emelnek, a 
főbb helyeken levő nagyobb régi házakat ne­
hezen bontja le a tulajdonosa. A Szent László- 
tér azért mindig igazi központja lesz Nagyvá­
radnak. (Zaj.) Ha mégis eladná a város a Sas 
és Zöldfát, az ajánlattevőknek előbb nyilat­
kozni kellene, hogy a tanács által kikötött fel­
tételeket elfogadják-e. Az eladás ellen van.

Eközben Rimler Károly polgármester be­
mutat egy nyilatkozatot, amely most érkezett 
hozzá s amelyben dr Adorján Emil és dr 
Kurländer Ede kijelentik, hogy a tanács összes 
feltételeit elfogadják; a két ingatlanért meg­
adják a 814,000 koronát, az adómentességtől 
elállnak s a Sast teljesen újonnan felépitik. 
(Óriási zaj Másoldalról éljenzés.)

Dr Hoványi Gyula még ha azzal jött volna 
is a közgyűlésre, hogy az eladás mellett sza­
vaz, ez a nyilatkozat most megingatta volna. 3 
órától 6 óráig ily összeggel lehet az árat fel­
emelni. ez is azt bizonyítja, hogy a két ob 
jectum értéke több ennél. így is az eladás el­
len van.

Balogh Döme nagy zajban beszél az el­
adás ellen s támadja a tanácsot, mert jó gaz­
dálkodás mellett meg lehetne tartani az ingat­
lanokat.

Ezután nagy izgatottság között névszerinti 
sztvazással döntöttek a kérdésben. Az eladás 
mellett igennel, az eladás ellen pedig nemmel 
szavaztak a következők:
í? 3 Igennel szavaztak', Dr. Dőri Ferencz, Dr 
Kazay Kálmán, Kiss Dávid. Dr Várady Zsig­
mondi Dr Altmann Jakab, Dr Berkovits Ferencz, 
Bertsey György, Czeglédy Sándor, Czeglédy 
Jeremiás, Dr Hdász Lajos, Dr Kecskeméti Lí- 
pót, Mihelfy Adolf, Dr Radó Ignácz, Schwarcz 
Izidor, Schütz Albert, Sulyok István, Stern Her­
mann, Weisz Károly, Feldmann Izidor, Gábel 
Jakab, Heller Ede, Röhlich Lajos, Schwarcz 
Antal, Dr Tóth Ferencz, Ullmann Sándor, Dr 
Weisz Márton Weisz Ernő, ifj. Berger Sámuel,
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Még néhány apróbb interpellácziót intéztek 
el s a közgyűlés első napja véget ért.

Ma, pénteken délután folytatják a hátra­
maradt ügyek tárgyalását.

háromnak a 
egyetemre és a kath.

számtalan sorozatát és
Ossoinack András, a

I a
az esküvő után nász-

dr Mihályit Ákos csaknem 
szerkeszti igen előkelő színvonalon 
Szemlét, tevékeny működést fejt ki
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Farkas Izidor, Dr Grosz Menyhért, Dr Gyémánt 
Jenő, Incze Lipót, Kohn Dávid, Dr Moskovits 
József, Dr Moskovits Miklós, Moskovits Mór, 
Müller Salamon, Plesz Áron, Rendes Vilmos, 
ifj. Rimanóczy Kálmán, Dr Sonnenfeld Zsigmond, 
Ternyei Antal, Weinberger Jakab, Weisz Gábor, 
Bordé Ferencz, Dr Istvánffy István, Juricskay 
Barna, Gerő Armin, Komlóssy József, Darvassy 
Lajos, Lukács Ödön, Dús László, Tóth Márton, 
Szántó Lajos, Kőszeghy József, Ragány János, 
Szűcs Géza, Markovits Sámuel, Lakos Lajos.

Nemmel szavaztak: dr Bozóky Alajos, 
Frankó Endre, Frőlich János, Hlatky Endre, 
dr Hoványi|Géza,dr HoványiGyula,dr Károly Irén, 
dr Konrád Márk, Mezey Mihály, dr Molnár 
Imre, Nozáky Rezső, dr Pácz Sándor, Stark 
Gőula. dr Stocker József, Szokoly Tamás, Ba­
logh Döme, Beczkay Lajos. Cser János, Déry 
János, Széles Lajos, dr Vucskics Gyula, dr 
Friedländer Samu, Löwenstein Zsigmond, Fried­
mann Benő, Guttmann József, Huzella Gyula, 
Köblös^ Ferencz, Kugler Albert, Mihelfy Pál, 
Oláh Ferencz, Papp György, Pekanovics Imre, 
Rendes Szidor, dr Schweiger Ede, dr Cse­
resznyés Béla, Sztarill János, dr Baróthy Ákos.

A szavazás eredménye a következő: leada­
tott összesen 96 szavazat s ebből igennel sza­
vazott 59, nemmel 37 bizottsági tag s i^y 22 
szótöbbséggel a Sas és Zöldfa eladását hatá­
rozták el.

TÁJÉKOZTATÓ.
Február 18. Kath. szabad liczeumi matiné a 

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Mdrczius 8. Katii, szabad licz um böjti 

a főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. szabad liczeum böjti estélve 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április y. Kath. szabad liczeum böjti estélye a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május g. Kath. szabad liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
funtus 27. Szent László ünnepély.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket 
hogy úgy hátralékban levő, valamin t 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb bekiildeni szíveskedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
történjék.

Személyi hir. Biharvármegye alispánja, 
dr Miskolczy Ferencz öt heti szabadságá­
nak eltöltésére családjával együtt Budapestre 
utazott.

♦ Három uj egyetemistánál- A buda­
pesti egyetem hittudományi karánál dr Pro- 
kászka Ottokárnak püspöki, dr Karácsonyi Já­
nosnak kanonoki kinevezésével és dr Kiinger 
Istvánnak nyugdíjaztatásával megüresedett tan­
székeit most töltötte be a király. Az ágazatos 
hittan tanárává dr Dndek Jánost, a lelkipásztor- 
kodástan tanárává dr Mihályfi Ákost s végül 
az egyháztörténelem tanárává dr Hauny Fe- 
renczet nevezte ki őfelsége. Mind a három 
évtizedek óta érdemes munkása az irodalom­
nak Dudek apológiájával tűnt fel s első nagyobb 
munkájához méltán sorakoztak magyar történet­
kritikai munkái és mindig tartalmas érteke- 
íSeL.az^ÜJÖnfí'e tudományt’s folyóiratokban, 

egy évtized óta
a Kath.

, . - a kath.
egyleti eletben, a nagygyűlés kedvelt szónoka

dr Hauny Ferencz egyházjogi és részben egy­
háztörténeti müvei egész könyvtárt tesznek ki, 
emmellett a kath. napi sajtónak is 
munkása volt. Mind a 
határozót nyereség az 
irodalomra.

* Kedvezmény a nagyobb villamos­
áram fogyasztóknak A hozzá intézett hi­
vatalos felszólításra a számvevői hivatal tegnap 
jelentette a tanácsnak, hogy első sorban a vil­
lamos mű prosperálása érdekéből kívánatosnak 
tartja, hogy a nagyobb fogyasztók részére az 
áram árának meghatározásánál kedvezmény 
nyujtassék s hozzájárul a villamos felügyelő­
bizottságnak nagyobb fogyasztókkal szemben a 
fokozatosan mérsékelt árszabás iránt tett javas­
latához, azonban minthogy erre nézve azt az 
eljárást tekinti czélszerübbnek és igazságosabb­
nak, amely például Temesvárod gyakorlatilag 
is érvényben van, hogy t. i. az árleengedés a 
fogyasztás. mértékéhez képest fokozatosan 
emelkedő százalékokban szabályrendeletileg ha- 
tároztassék meg, olyképen, hogy a meghatáro­
zott százalék szerinti engedmény a tényleges 
fogyasztás arányában az utolsó havi számlában 
legyen szám szerint is meghatározva, A szám­
vevői hivatal kéri a tanácsot, mondja ki világo­
san a villamos felügyelő-bizottsági javaslat ér­
teimé en kiadandó véghatározat szövegében, 
hogy a meghatározott engedmény hatálya csak 
további intézkedésig t. i. n már is revízió alá 
vett szabályrendelet módosításáig terjed.

* Vízvezetéki közkutat kérnek. Mél­
tánylást és közegészségügyi érdekből is föltét- 
len teljesítést kívánó kérelmet intéztek Várad- 
Velencze városrész parti háztulajdonosai a 
polgármesterhez. Kérik s kívánatosnak tartják, 
hogy annál is inkább, mivel a villamos vasút 
üzembe hozatalával a Kolozsvári utczai országút 
át lesz helyezve a velenczei part útvonalára, a 
Kertész-utcza velenczei partra nyilló sarkon egy

■ vízvezetéki közkutat állítson fel a város. A 
: kérvényben felemlítik, hogy ők fizetnek vizve-
■ zetéki dijat s a vízvezetékre mégis nehezen 

jutnak. A közkutak elhelyezésével megtörtént 
az a helytelen beosztási intézkedés, hogy pél­
dául az említett városrészen a Krisztina sikátor 
végén létesítettek közkutat, holott körülötte alig 
van egy pár ház, mig a parton tekintélyes számú 
lakosságnak nem juttatott a város közkutat. Az 
érdekelt lakosság jogos kérelmét bizonyára a 
város hamarosan teljesíteni fonja.
, A városi szőlőtelep számadásai. Dr 
Molnár Imre a telepkezelő kizottság elnöke 
tegnap beterjesztette a tanácshoz a városi szőlő- 
n'.nn >mult évi szamadását. Bevételül
743_ kor. 40 fillér van feltüntetve, amire azon­
ban megjegyzi, a számadás beterjesztője, hogy 
ez összegnek nagy része csak a termelt érté- 

Statik. Kiadás volt az előirányzott 
8660 koronából 6821 korona 97 fillér. Az 
elért eredmény bizony nem kielégítő, de ennek 
okát a múl. évi nagy szárazságaan találjuk. A 
telepkczelo bizottság egyben kéri a felhatal- 
mazfst arra nézve, hogy a számadások be­
vételi fejezetében kimutatott termelt értékeket 
az ott kitüntetett egység árakon eladhassa.
... . \U^,Várnasy Az ügyészségnél változás 
tortent. Mar regebb idő óta hiresztelték, hogy 
Bárányt ügyészségi várnagy nyugalomba vonul, 
most végre a híresztelések valóknak bizonyul­
tak, amennyiben Baranyi hosszas és lelkiis­
meretes szolgálat után felsődernai birtokára 
vonult vissza. Az uj várnagy Halmágyi Zsolt 
ki a pesti Ügyészségtől lett áthelyezve már el 
is foglalta hivatalát és e hó 4-ike óta vezeti is 
a várnagyi teendőket.
. , Körözik a véd és hadköteleseket.

A békés-csabai sorozóiárás vezetősége közli 
B.harvarmegye alispánjával a járáshoz 
tozo ved és hadkötelesek névsorát A 
sor szerint a törvénytelenül távol 1 
hadkötelesnek száma 19 és a védköteleseké 38* 
A névsor azon megjegyzéssel lett áttéve az 
alispánhoz, hogy a felsoroltak köröztetnél és 
elfogatásat rendelje és őket ennek megtörtén­
téről értesítse az alispánt. b

* Titokzatos rendelet. Tegnap több 
helyről nyert informácziónk szerint a kor­
mánytól rendelett érkezett a kényszersorozás 
elrendelésére. A rendelet állítólag azon eljárást 
is hozza, melyet követni kell a hatósá­
goknak.

* Székely Irén férjhez ment. Szé­
kely Irén, a Népszínház primadonnája, a 
radi közönség legkedveltebb művésznője ked­
den férjhez ment. A művésznő férjhezmenete- 
lével veszteség érte a magyar színpadot, ő 
volt a magyar operetténekesnők egyik legki­
válóbb művésznője, akinek mint Budapesten 
is feltűnt hangja is volt. Úgy látszik, megelé­
gelte az ünnepeltetések 
nyugalom után vágyott, 
fiumei volt polgármester fia vette feleségű 
művésznőt. A fiatal pár 
útra ment, még pedig a saját jachtján.

* A honvédhuszárlaktanya házilö­
völdéje. A honvédhuszárlaktanya paranc nok- 
sága megkereste a várost, hogy a laktanya 
részére építtessen egy házilövöldét és bocsásson 
át részére földterületet gyakorlatozás czéljaira. 
melyekért ő bért fizetne. A tanács kiadta az 
ügyet véleményezés végett a számvevői hiva­
talnak. A számvevői hivatal tegnap teijesztette 
be véleményét. A parancsnokság kérését telje­
síthetőnek mondja a főszámvevő, ha a kincstár az 
elfoglalt földterület mai haszonbérét és a város 
által építendő házilövölde használatáért a 2459 60 
koronában előirányzott építési költségnek 6 
százalékát mint bérmegtéritést biztosítja. Az 
építkezés költségére fedezetül e számvevői hi­
vatal a törzsvagyoni alap készpénzkészletét je­
lölte ki.

* Az »Első Magyar« uj nagyváradi 
titkára. Amint értesítenek bennünket az 
»Első magyar általános biztosító társaság« 
nagyváradi íőügynökségének vezetőjévé az in­
tézet kötelékéből már előbb megvált Meskó 
Boldizsár helyébe Emödi Ödön, az intézet köz­
ponti tisztviselője neveztetett ki, aki a mai na­
pon már el is foglalta hivatalát. — Emődi 
Ödön évekkel ezelőtt Nagyváradon hosszabb 
ideig tartózkodott s az itteni viszonyokkal 
teljesen ismerős. A társulat itteni főügynöksége 
Emődiben kiváló fiatal munkaerőt nyert.

* Szüts Istvánná halt meg 
Tegnap özv. Szüts Istvánná gyászhirét vettük 
s az első pillanatban arra az özv. Szüts István- 
néra gondoltunk, akit ismertünk, a volt városi 
levéltárnok özvegyére s ilyen megjegyzéssel 
adtuk is le a gyászjelentést. Pedig ez a gyász­
jelentés a benne felsorolt családtagokkal maga 
is elárulja, hogy más özv. Szüts Istvánná halt 
meg Örvendtünk rajta, hogy a lap tévedt el, 
nem a halál. A mi kedves emlékű Pista bá­
csinknak az özvegye bánatban ugyan, de jó 
egészségben él, tartsa is a jó Isten minél, 
tovább.

* Halálozás. Magyar! Béla helybeli ze­
nészt és nejét súlyos csapás érte, Erzsiké kis­
leányuk 11 hónapos korában elhunyt. Teme­
tése tegnap délután ment végbe a róm. kath. 
egyház szertartása szerint Kisfürdő-u. 1. szám 
alatti lakásukról.

* A vadorzók ellen. A Székelyhídi 
járás főszolgabirája javaslatott terjesztett elő 
az alispánhoz a fegyvertartók számainak csök­
kentésére. A javaslatban panaszkodik a fő­
szolgabíró, hogy a fegyvertartók száma túl­
nyomóan elszaporodott. A fegyvertartók na- 
gyobbára vadorzók is, miáltal a vadak száma 
tetemesen csökkent e téreni viszonyaink hatá­
rozottan romlottak. Indítványt tesz a szoiga- 
biró, hogy a szabályrendelettől eltekintve a 
vadorzók ellen a legszigorúbb megtorlás alkal­
maztassák.

* Apró hírek — Elütött szekér. Délelőtt 
11 óratájt a Berger szeszgyár előtt a Sáncz-
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utczában egy hamuzsirhoz szükséges hamut 
fuvarozó szekeret elütött a közúti vasút moz­
donya- A szekéren ülő 2 embernek semmi baja 
sem történt, a 2 ló közül az egyik könnyü- 
sérülést szenvedett. — Tolvaj szolga. Fodor 
Simon Incze Lajos hetese, az ugyanitt szolgáló 
Varga Eszter szobaleány 2 aranygyűrűjét el­
emelte. A felgyürüzött ujjü tolvajt tegnap el­
fogta a rendőrség és zár alá helyezte.

* A pénzhamisító banda leleplezésé­
nek újabb részlete. A pénzhamisító szövet­
kezet ártalmatlanná »tételére folyamatba tett 
nyomozás újabb eredménye a következő: az 
élesdi csendőrség a nagyváradi csendőrség meg­
keresésére az éjszaka elfogta a pénzhamisító 
bandának egy ott tartózkodó tagját, aki nem 
más, mint Balogh András főbíró. A jeles fő­
bírót tegnap hozták be Nagyváradra a rend­
őrségre s itt zár alá került. Ugyancsak az éj­
szaka Bott György ellenőrünk a gyiresi örs- 
paraticsnokkal együtt Mezőtelkesd mellett, az 
elfogott Ozsváték házatáján újabb házkutatást 
tartott és ez alkalommal a sövénykerités mel­
lett meglelték a földbeásott negyedik pénzha­
misító gép famintáját és 30 drb. hamis 5 koro­
nást. A nyomozat még mindig folyik, mert még 
tovább is vezetnek szálai.

Találtak egy könnyebb stilusban össze- 
eszkábált rövid fekete kabátot és egy karikán 
7 drb. Wertheim kulcsot. Igazolt tulajdonosaik 
átvehetik a rendőrségen.

Az egész darabban a második felvonásra 
van helyezve a fösuly. Ebben van a legtöbb 
zene s néhány ügyes karikatúra. Az I. felvonás 
sovány, a III. nem kevésbbé.

Arra volt jó a Bohémszerelem, hogy végre 
telt házat vonzzon. Természetes, hogv ez a telt 
ház aztán elismeréssel is adózott a jobb szerep­
üknek. Tihanyi női jelmezben megkaczagtatta 

az egész házat; ilyen derültséget egy néma je­
lenetben csak Vankné keltett ideálisan csunja 
maszkjával. Aradi Aranka kedvesen játszott s 
gén csinosan énekelt; csinosan és ami a fő 

pontosan. Ez utóbbit nem mondhatjuk el Bár-
Irma énekéről Patástííy éí S.ÍM} ének 

ajnal es Krasznay komikus alakítása mind 
an a vallottak, hogy nem hiába szól bohémek­
ig a darab, de kedvvel is játszák a bohémek- 
Ha a darab gyenge, legyen erős az előadás 
A lelkes jókedv átragadt az énekkarra is, hogy 
a zenekart hidegen hagyta, hát az nem is 
csoda, mert bizony kevés darab dicsekedhetik 
olyan gyengén sikerült hangszereléssel, mint ép­
pen a Bohémszerelem.

KÖZGAZDASÁG.

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1906 fabr. <9-án 
Magyar aranyjáraddék4«/, __ _ _ j1150
Magyar koronajáradék 4—«/. _  _ 9615

8675 
96-75 
96 50 

217.— 
161 — 
99-75 

100 75 
118 — 
100.— 
160.—
16-25 

790-25 
673 — 
669 — 
190 09 
117-30 
240 47 

95.62 
23.48

Magyar keleti vasúti államkötvény 4«/0 _
Magyar földtehermentsitési kötvény 4»/ 
Horváth-szlavon földtehermentesitósi kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban _  _  _
Osztrák járadék ezüstben _  _ __
Osztrák korona járadék _  _  _
Osztrák járadék aranyban — _  _
1860. oszt, államsorsjegyek — _  —
Oszrták-magyar bankrészvény _ _
Magyar hitelbank részvény _  _ . _
Osztrák hitelbank intézeti részvény _
Osztrák-magyar államvasuti részvény — 
20 frankos arany (Napolendor) _  _
Német birodalmi márka — _  _  _
London vista — _  __ _  _  _
Paris vista — _  _  _  _  _
20 márkás arany — _ ____________
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"■ x Van szerencsém a n. é. közönség -o 
tudomására hozni, hogy előre haladott idény ’S. 

§ folytán a még mindig dús választékban s 
£ meglevő valódi angol és scat téli divat 
á szöveteimet mélyen leszállított árban bocsa- = 
2 tűm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- g- 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- 
o got saját szabaszati termemben a legdiva- ”” 
$ tosabb fazonokban és remek kivitelben S 
>ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már5“* 
h 5*' probavasarlas utján is meggyőződbe- 
g j,k bárki- mijy figyelmesen és előnyösen K

■esz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: -5 
-• leszler Simon, posztó nagykereskedő ~ 

Zöldfa-utcza 33.
x A gyermek szamárhurutns. Ne kés­

sen tehát megkérdezni az orvostól, hogy mit 
tart a >Sirolln-Roche> nevű szerről. Számtalan 
orvosi vizsgálat eredményeként megállapi itatott, 
ogy szatnárhurut gyógyításánál semmiféle más 

al Anrm> a Ja kl a versenyt a »Sirolin-Roche«- 
elriniib i°SCSl' Szünteti és gyorsan egészben 
Rrivhn' 8V°gyszertárakban kapható »Sirolin- 

ártaln;at|an, nem izgat és a 
S2ji. ' kellemes jó ize miatt szívesen ve- 

1241.

Fölmentett vörös
Csizmadia Sándor tegnap állott törvényt 

»Menjünk előre« czimü versért, a mely miatt 
Népszavat, mint annak idején megírtuk el­

koboztak., Izgbtássa!, lázitással, bűntett földicsé- 
vadolva hozták tegnap az esküdtszék

elé Váczrol, ahol most izgatás miatt ül két hó­
napot. A esküdtszék fölmentő verdiktet hozott 
s a hírhedt paraszt agitátort viszevitték Váczra, 
ahol most tovább pihen babérain.

a 
e

TAVIHATOK

SZÍNHÁZ.
Heti műsor-

Péntek: Bohémszerelem. B. 
szombat: Bohémszerelem. C.

a-ainap. Kondorosi szép csapiamé.

Sohémszerelem.
•nádik m Set-te szentimentalizmus immár a har- 
lett drámimaS?-tírt k6rutíában- A regényből 
kulásní 1 ' ’ 3 drámábó1 oPerett. Az utolsó átala- 
a nevek J3”1 S°kka* több nia,ad benne, mint 
niadik alal-6 ef nem Vált kárára- Ez a llar- 
,er'né8zetes»- epj°bb’ a mi még nem jelenti 
Szikus operett 'Y’ ’°gy “ Bohémszerelem kla- 
»itgy tiL Az evi ' 
néje ’ . S Slkerrel- Meséj
^énekUSabb hatáS°k~~ 

u r.SZamara k'ÍSÜlt
N

h" * 'gy’Mi

termésben éppen el- 
je vékonyság. Ze- 

<ra számit s igy csak 
-i részletek kidolgo- 
em rossz zene, ha nem 

■ endes tuczattermelésen. 
- -r rreg lehet hallgatni,

A. német császár részvéttávirata.
Budapest, február 8. (Saját tud. táv.) 

Becsből táviratozzak: A Norddeutsche 
Allgemeine Zeitung megczáfolta azt a 
hirt, hogy Vilmos császár a dán király 
halála alkalmával a hannoverri királyné­
nak részvéttáviratot küldött. Ezzel szem­
ben a gmundeni veit körök fenntartják 
a hirt. A részvéttáviratnak persze nincsen 
politikai jelentősége s a császárt csupán 
az emberiség késztette arra, hogy 
ngg királynénak részvétét kifejezze

Bérkocsissztrájk.
Budapest, Jebr. 8. (Saját tud. táv.) 

várost bérkocsis 
a rendőrség meg- 
hogy a podzdani 
tartsanak; ők a 

orvoslásért, ki 
nem teljesítette kéréseiket. A bérkocsisok 
elhatározták, hogv ha panaszukat feb­
ruár 26-ig nem orvosolják, megkezdik a 
sztrájkot, mely azért lesz nagyon kelle­
metlen. mert 24-én Je.-z a császár rneny- 
nyegzője, mikor is nagy ünnepségekét 
rendeznek.

A beteg angol király.
Budapest, febr. 8. (Saját. tud. táv.) ; 

Koppenhágából jelentik: A hivatalos czáfolatok I 
ellenére is úgy az orvosok, mint a kir. család 
tagjai aggasztónak tartják Edwárd állapotát. 
Sőt tegnap a király halálának hire is elterjedt 
a városban.

Berlinből jelentik: A 
sztrájk fenyegeti, mert 
tiltotta a kocsisoknak, 
téren bérkocsi állomási 
miniszterhez fordultak

az

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.
-

Meghívás
a Nagyváradi Takarékpénztár Részvénytársaság 
59-ik rendes közgyűlésére, 

mely 1906 évi február hó 25-én 
délelőtt 10 órakor saját üzlethelü- 
ségében fog megtartatni.

Tárgyai:
1- Az igazgatóság jelentése az 1905 

üzletév eredményéről.
-• A feiügyelő-bizotlság jelentése az 

1905 évi zárszámadások megvizsgálása 
tárgyában és ezzel kapcsolatosan a mér­
leg megállapítása, valamint a nyeremény­
felosztása iránti határozathozatal.

3. Az alapszabályok 40. §-a értelmé­
ben kilépő 5 napibiztos helyére 5 napi­
biztos választása 3 évi időtartamra; az 
elhalálozás folytán megüresedett napibiz­
tosi tisztség betöltése — 2 évi időtar­
tamra.

4. Az igazgatóság előterjesztése a nyug- 
dij-alap állásáról.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést 
megelőzőleg a társaság pénztárába rész­
vényét, melyet legalább egy hó előtt saját 
nevére Íratott, szelvényeivel együtt letenni, 
hol az őt megillető szavazat számát elő­
tüntető téritvénynyel látlatik el.

A mérleg eredeti példánya az 
helyiségben folyó évi február hó 
kezdődőleg a részvényesek áltál 
kinthető.

Nagyvárad, 1906 február hó 8-án.

Sál Ferencz,
kir. tanácsos, igazgatósági elnök.

Üzlet- 
19-tő! 

megte-

, Figyelmeztetnek a t. részvényesek, hogy az 
alapszabályok 15. § a értelmében érvényes határo­
zat hazatalára 20 oly részvényesnek kell jelen­
lenni, kik a részvénytőkének legalább egy harmad­
részét képviselik.

.‘j-i
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Leszámítol váltókat
éksze-

Telefon 417

Íz igazgatós ág

V 23. r O•í 3*

áron

tatóH
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keztek
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helyisé- 
megte­

hó 1-sö 
be alul-
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Svoositott a Sz-mt Lásd á-oy » n 1 inti qy, áradott.

■nsTÁTnH 1906. február )

VIL I... A M O S M U v
üXXNií izzólámpa körtéket XőőnaaN'AX 
kaphatói. A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, non 
fénvkt'-pész lámpák is nnndenuernü izzólámpa különíts ahms ugmnc,a< * 
keiülm-k eladásra. Ugyanott lopnátok nernst-lámpák és osmiutn-lamp is 

uyáük>int l ó wait fogyasztással. . ,

ivlámpák , ír. i i iii.hm .in>111 ' 11“ 1 > mrnr-i^wn^—*—

kaphatók A villamos mii igazgatósig,! elvállalj i
v ill a ni o .$• v i l á (J i t <i s i

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakításai, javítását, ivhmpák kezelését, hozzávaló
szénpálczák szállítását, berakásai és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobb megrendeleseknel megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen,
Villamos szerelők felvétetnek a villamos műnél.Árlejtési hirdetmény.

Nagyvárad város tanácsától nyert megbízás 
folytán 1906. évi márczius hó 1 napján d. e 
10 órakor a városház bizottsági termében a 
város részére szükséges kőműves, ács, asztalos, 
lakatos, szobafestő, mázoló, üveges, bádogos, 
cserepező. kovács, kerékgyártó és kövező mun­
kálatok vállalatba adása czéljából nyilvános ár­
lejtést fogok tartani.

A vállalati idő a kőműves és ács munká­
latokra vonatkozólag 1906. évi deczember hó 
31-ik napjáig terjedő 1 év, a többi munkála­
tokra pedig 190,8. évi deczember hó 31-ig ter­
jedő 3 év.

Ajánlatot szóval vagy Írásban zárt ajánla­
tok beadása utján lehet tenni s ajánlattevők 
tartoznak a kőműves munkálatokra ‘JüOO, az 
ács munkálatokra 2200, ní üveges munkáin 
tokra 100 a cserepező munkálatokra 200. a 
szobafestés! munkálatokra 100, a lakatos mun­
kálatokra 400, áZ asdalos munkálatokra 460, 
a mázoló munkálatokra 300, a kovács munká­
latokra 200, a kerékgyáttó munkálotokra 200, 
a bádogos munkálatokra 200 és a kövezést 
munkálatokra 2000 koronát készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban bánatpénzül az 
árlejtés megkezdése előtt alulírott árverelő kül-

döttségi elnök kezeihez letenni, illetve azt a 
beadandó s egy koronás bélyeggel ellátandó 
zárt ajánlataikhoz csatolni.

A fent jelzett összes munkálatokra vonat­
kozó általános és külön teltételek, valamint az 
egy; g árjegyzékek alulírott hivatalos 
gében és a városi mérnöki hivatalnál 
kinthetők

Zárt ajánlatok 1906. évi márczius 
napjának d. e. 10 órájáig nyújtandók
írott kezéhez, s ajánlattevők a zárt ajánlatok­
ban világosan kitenni kötelesek, hogy az árlej­
tés; általános és külön feltételeket továbbá az 
egységi árakat ismerik s azokat magukra j 
nézve kötelezőknek elfogadják, szóbeli ajánlat- ' 
tevők ezen körülménynek elösmeréséül az ár­
lejtés megkezdése előtt az általános és külön 
feltételeket s egységi árakat aláírni kötelesek. os

A tett ajánlatok az ajánlattevőket azonnal ’ 
ellenben Nagyvárad város közönségét csakis az 
árverés eredménye felet! hozott határozatának j 
jogerőre emelkedése után kötelezik.

agvváradon, 1906. február hó 3-án.

Ko m lóssy József.
jog és gazdasági tanácsnok, 

mint az árverési küldöttség elnöke. i

Kelt N.

□ A butorvásárlók figyelmébe.
Olcsó

bútor
ebédlő-, 
és úri-

gyári árban, kezesség mellett 
háló-, 

szalon­
szoba berendezé­
sek, valamint az 
egyes bútordara­

bok a

Magyar Műöutorgyár
részvénytársaságnál

AVíf/z/rá/v/rZo/í, Fő u. elején.
Ipari és kereskedelmi vezető:

PORJESZ HERMAN.
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezó- 
sek müipari vállalata, — Kívánatra tervek és 

költségvetések.

Telefon 421 szám

.1
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«Sj Telelőn 421 szám y

Hatítíü'jnnKikJumsnEE

Ilik* íletés
a >NAGYVÁRADI HITELBANK«

társaság. (Kossuth Lajos-utcza 10.

Elfogad betéteket.
Legalább 3 hóig elhelyezett 

után őéc-os kamatot fizet

részvény- 
sz.)

Előleget ad: értékpapírokra, 
rekre és terményekre.

Jelzálog kölcsönt nyújt: házakra t- 
földbirtokra.

Telefon 17 „Első nagy VII1‘ílíli
B ■ rr Ä rcsizma-«cipőgyár

A székesfővárosi m. kir. államrendőrség szerződéses szállitói
czég, mely 370 alkalmazottat és munkást foglal­
koztat és a legfinomabb lábbelieket kizárólag 

kézimunkával készítteti.
Nagyvárad, Kossuth-u. 5. számú saját házában (volt rendőrségi épület) levő

kieshiybeiH eladási üzletében férh, női, 
czipőket, vízmentes csizmákat eredeti gyári árban árusít és 

minden pár lábbelire a szabott gyári ár rá van plombáivá.
Kitűnő anyag Tartós munka.

Legjobb szabás ’ Kényelmes viseletLegdivatosabb tagon I

«<■
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